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Aufgabensammlung

MATHAGO

Wachstum/Zerfall beschrankt/logistisch

Legende
Kapitel Inhalt AHS BHS/BRP
Grund- Hier sind alle Typl Aufgaben Diese Aufgaben sind Diese Aufgaben sind nicht
kompetenzen der AHS aus dem naturlich zwingend verpflichtend, aber kénnen

Aufgabenpool bzw. Matura
zum Thema zu finden.

notwendig, wenn man in
diesem Thema bestehen
mochte.

sehr gut beim Uben
unterstiitzen und gerade das
theoretische Wissen festigen.

Rookie Level

Einfache Textaufgaben aus
dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura.

Textaufgaben fir den
Einstieg zu den Typ 2
Aufgaben mit reduziertem
Kontext.

Diese Aufgaben sind natrlich
zwingend notwendig. Sie
sollten auf jeden Fall
verstanden werden, wenn
man positiv sein mochte.

Pro Level Mittelschwere Textaufgaben Textaufgaben auf dem Wenn man einen Grof3teil
aus dem BHS/BRP Niveau der Typ 2 Aufgaben dieser Aufgaben verstanden
Aufgabenpool bzw. Matura mit reduziertem Kontext. hat, stehen die Chancen gut,
und Typ2 Aufgaben mit positiv zu sein.
reduziertem Kontext aus den
AHS-Reifeprifungen.

All Star Level Schwere Textaufgaben aus Textaufgaben auf dem Sofern das Thema nicht

dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura und Typ2
Aufgaben aus den AHS-
Reifeprufungen.

Niveau von Typ 2 Aufgaben.

Clusterspezifisch ist (z.B.
Finanzmathematik fur
HAK/HUM) sind diese
Aufgaben eher nur fur HTL-
Schulerlnnen relevant oder
wenn man auf eine sehr gute
Note hinarbeitet.

Kompensations-
prufungsaufgaben

Ausgewahlte Aufgaben aus
Kompensationsprufungen, die
so vielleicht noch nicht so
haufig oder noch gar nicht im
Aufgabenpool bzw. bei der
Matura vorgekommen sind.

Zusétzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer Typ 2
Aufgabe mit reduziertem
Kontext.

Zuséatzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer
mittelschweren Teil A
Aufgabe.

Zu allen Aufgaben, die in diesem Dokument vorkommen, gibt es auf www.mathago.at die passenden Videos, oft auch
mit Technologieeinsatz (GeoGebra, Casio Classpad, Tl Nspire und Tl 82/84). Alle Aufgaben stammen aus offiziellen
Dokumenten des BMBWF. Mathago ist lediglich fir die Zusammenstellung der Aufgaben verantwortlich, nicht jedoch
fur den Inhalt dieser. Sollten Fehler in diesem Dokument gefunden werden, bitte um eine Nachricht Uber WhatsApp
an 0660/6284246 oder auf Instagram @mathago.at
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Rookie Level

Epidemie * (A_255)

b) Der zeitliche Verlauf der Gesamtanzahl der seit Ausbruch der Epidemie infizierten Perso-
nen kann naherungsweise durch die Funktion I beschrieben werden.

30000
1it) = 1+b.- g0t

t ... Zeit seit Ausbruch der Epidemie in Tagen
I(t) ... Gesamtanzahl der seit Ausbruch der Epidemie infizierten Personen zur Zeit ¢

Nach 41 Tagen wurden insgesamt 1200 infizierte Personen registriert.

— Berechnen Sie den Parameter b.

— Ermitteln Sie, nach welcher Zeit gemal diesem Modell erstmals mehr als 17 000 Perso-
nen infiziert sein werden.

Die Genussformel * (A_263)

c) Ein Ei einer bestimmten GréBe wird gekocht. Der zeitliche Verlauf der Innentemperatur
wird mithilfe der Funktion T modeliiert:

5.t

T()=100-192- ¢ 8 mit t>3

t ... Kochzeit in min
T(?) ... Innentemperatur zur Zeit t in °C

— Berechnen Sie, nach welcher Kochzeit eine Innentemperatur von 84 °C erreicht wird.

25-t

Die Potenz e & wird in Wurzelschreibweise und mit positiver Hochzahl dargestellt.

— Kreuzen Sie die zutreffende Darstellung an. [71 aus 5]

25t

el

e25 t

1 o
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|
%
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”
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Smartphones (1) (B_256)

c) Ein neues, kostenloses Spiel fir Smartphones verbreitet sich rasant. Eine Woche nach Er-
scheinen haben 700 Smartphonebesitzer/innen dieses Spiel heruntergeladen. Eine Woche
spater sind es bereits 1900.

Nehmen Sie vorerst an, dass die Verbreitung dieses Spiels mithilfe eines exponentiellen
Wachstums beschrieben werden kann.

— Erstellen Sie eine zugehdrige exponentielle Wachstumsfunktion f mit:
) =2¢'-e%?

t ... Zeit in Wochen ab dem Erscheinen des Spiels
fit) ... Anzahl der Smartphonebesitzer/innen, die das Spiel bis zum Zeitpunkt t herunter-
geladen haben

Wenn man wei3, dass die Zielgruppe flr dieses Spiel etwa 4,5 Milionen Smartphonebesitzer/in-
nen sind, kann das Wachstum eher durch eine logistische Funktion g beschrieben werden.

i 4500000
1+ 17450,92 - g0t

a(t)

t ... Zeit in Wochen nach dem Erscheinen des Spiels

g(f) ... Anzahl der Smartphonebesitzer/innen, die das Spiel bis um Zeitpunkt ¢ heruntergela-
den haben

— Bestimmen Sie, wie lange es gemaB diesem Modell dauern wird, bis 90 % der Zielgruppe
dieses Spiel besitzen.

d) — Ordnen Sie den beiden Funktionsgraphen jeweils die zutreffende Bezeichnung aus A bis

Dzu. [2zu 4]
y

6

5 A lineare Funktion

4

3

2

1 B Exponentialfunktion

C logistische Funktion

D Potenzfunktion

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch Stand: 16.03.2024 || 4
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Zimt (A_164)

a) Zimt gibt Feuchtigkeit ab. Werden die Zimtstangen in geschlossenen Containern transpor-
tiert, so steigt der Feuchtigkeitsgehalt im Behalter, was zu einer Beeintrachtigung der Qua-
litdt flhren kann. Die in einem bestimmten Container gemessene relative Luftfeuchtigkeit
kann naherungsweise durch die Funktion f beschrieben werden:

f)=30-(1-e%) +b
t ... Zeit nach Verschluss des Containers in Wochen

f(t) ... relative Luftfeuchtigkeit zur Zeit t in Prozent
b ... Parameter (in Prozent)

— Ermitteln Sie unter Verwendung des nachstehend abgebildeten Graphen der Funktion f
den Parameter b.

80 4 f{t) in Prozent
70 A
60
50 A
40 +
30
20
107 tin Wochen

0 T T T T T T
0 1 2 3 4 5 6

f

- Beschreiben Sie die Bedeutung des Parameters b im gegebenen Sachzusammenhang.

Oeffentlicher Verkehr in Wien * (B_515)

b) Die Anzahl der pro Jahr verkauften Jahreskarten fir offentliche Verkehrsmittel in Wien lasst
sich fur den Zeitraum von 2011 bis 2016 nédherungsweise durch die Funktion N beschrei-
ben.

N(t) = 815000 - 450000 - a
t... Zeitin Jahren mit t = 0 fur das Jahr 2011

N({) ... Anzahl der pro Jahr verkauften Jahreskarten zur Zeit t

a ... Parameter mit O <a <1

1) Erklaren Sie, warum der Ordinatenabschnitt (Achsenabschnitt auf der vertikalen Achse)
des Graphen der Funktion N nicht vom Parameter a abhangt.

Im Jahr 2015 wurden 700000 Jahreskarten verkauft.

2) Berechnen Sie den Parameter a.

Es wird davon ausgegangen, dass die Funktion N auch die zukunftige Entwicklung der

Anzahl der pro Jahr verkauften Jahreskarten richtig beschreibt.

3) Interpretieren Sie die Zahl 815000 in der obigen Gleichung der Funktion N im gegebe-
nen Sachzusammenhang.
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Gartensauna * (A_328)

b) Die zeitliche Entwicklung der Lufttemperatur beim Aufheizen einer bestimmten Gartensauna
kann modellhaft durch die Funktion T beschrieben werden.
T(t)=85-75-0,95
t ... Zeit ab dem Beginn des Aufheizens in min

Tit) ... Lufttemperatur in der Gartensauna zur Zeit t in °C

1) Ergdnzen Sie die Textliicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutref-
fenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Die Lufttemperatur in der Gartensauna betrégt zu Beginn des Aufheizens 0]
und nahert sich einer maximalen Lufttemperatur von @ an.
® @
0% ] 75°C ]
1°C O 85°C ]
10 °C O 95 °C Il

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch Stand: 16.03.2024 || 6
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Pro Level

Werbung * (B_440)

Der Campus einer Universitat beherbergt 1200 Studierende. Eine Fast-Food-Kette mdchte
eine Filiale mit neuen, spezifisch auf Studierende abgestimmten Produkten am Campus-
gelande eré6ffnen. Es kursiert ein Gerticht, dass ein beriihmter Hollywoodstar bei der Er-
offnung der Filiale anwesend sein wird.

Die Funktion N beschreibt ndherungsweise die Anzahl der Studierenden, die von dem
GerUcht erfahren haben:

1200
N t:—
SO = 100 oot

t ... Zeit nach Aufkommen des Gertichts in Tagen
N(t) ... Anzahl der Studierenden, die vom Gerticht bis zum Zeitpunkt t erfahren haben

a) 1) Berechnen Sie, wie viele Studierende nach 8 Tagen von dem Gertcht erfahren haben.

b) Auf einem anderen vergleichbaren Campus wird gleichzeitig eine Werbekampagne mit
Plakaten gestartet.
Die Funktion N, beschreibt néherungsweise die Anzahl der Studierenden, die durch die
Werbekampagne erreicht werden:

N, (f) = 1200 - (1 - e-2077"t)

t ... Zeit nach Beginn der Werbekampagne in Tagen (t = 1)
N,,(f) ... Anzahl der Studierenden, die durch die Werbekampagne bis zum Zeitpunkt ¢ er-
reicht wurden

1) Bestimmen Sie denjenigen Zeitpunkt t (t = 1), zu dem gleich viele Studierende vom Ge-
richt erfanren haben, wie von der Werbekampagne erreicht wurden.

c) In der nachstehenden Grafik sind der Graph der Funktion N, und der Graph ihrer Ab-
leitung N/ dargestellt.

N,(f) in Personen
N (f) in Personen/Tag

1400+
1200
1000 4

800 -

600 1

I
400- E

200+

I
I
: tin Tagen
1

-~

0 — e
2 3 45 6 7.8 9 1011 12 13 14 15 16
0

0 1
1) Beschreiben Sie, welche Eigenschaft die Ableitungsfunktion N,/ und welche Eigen-

schaft die Funktion N, an der dargestellten Stelle ¢, hat.

2) Interpretieren Sie die Bedeutung der Stelle ¢, im gegebenen Sachzusammenhang.
Eine Studierende behauptet, dass die 2. Ableitung der Funktion N, fir alle ¢ >0 posi-
tiv ist.

3) Argumentieren Sie, warum diese Behauptung falsch ist.

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch
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Smartphones (2) * (B_079)

b) Die zeitliche Entwicklung des Akku-Ladestands beim Aufladen lasst sich ndherungsweise
durch die Funktion A beschreiben:

Alf) =100 -85 - et

t ... Zeit nach Beginn des Aufladens in h
Alf) ... Akku-Ladestand zur Zeit t in Prozent
A ... positiver Parameter

— Argumentieren Sie mathematisch, dass sich die Funktionswerte von A mit wachsendem ¢
dem Wert 100 anndhern.

2 Stunden nach Beginn des Aufladens betragt der Akku-Ladestand 80 %.
— Berechnen Sie A.
— Berechnen Sie, zu welcher Zeit nach Beginn des Aufladens der Akku-Ladestand 90 %

betragt.

C

-~

Die Entwicklung der weltweiten Verkaufszahlen von Smartphones kann modellhaft durch
die Funktion S beschrieben werden:

1918

SO =328 g

t ... Zeit in Jahren (t = O entspricht dem Beginn des Jahres 2010)
S(t) ... Anzahl der bis zur Zeit t insgesamt verkauften Smartphones in Millionen Stiick

— Ermitteln Sie mithilfe dieses Modells die Anzahl der bis zum Beginn des Jahres 2020
insgesamt verkauften Smariphones.

Im nachstehenden Diagramm ist der Graph der Ableitungsfunktion S’ dargestelit. Auf dem
Graphen von S’ ist der Hochpunkt H markiert.

S’(t) in Mio. Stlick/Jahr

300 A
I
I
i

200 | :
I
I
I
I
I
i
I

100 :
i
I
|
X t ab Beginn des Jahres 2010 in Jahren

0 T K t T T T T
0 1 2 4 5 6 7

N
© T

— Beschreiben Sie die mathematische Bedeutung der Stelle t = 2,9 in Bezug auf die
Funktion S.

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch
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Groenlandwale (B_195)

Gronlandwale sind eine vom Aussterben bedrohte Tierart. Noch existierende Populationen ste-
hen unter strengstem Schutz. Das Wachstum der Populationen wird genau beobachtet.

Aus langjahrigen Beobachtungen der groBten heute lebenden Population kann flr deren zu-
kinftiges Wachstum unter gleichbleibenden Umweltbedingungen die folgende Funktion ange-
geben werden:

16 000
1 __ooaest
1+ 3 '€

N =

t ... Zeit in Jahren (a) mit t = O im Jahr 2007
N(t) ... Anzahl der Wale in Stick nach t Jahren

a) —Lesen Sie ab, welcher der folgenden Funktionsgraphen zur angegebenen Funktion
passt.
— Begrunden Sie lhre Auswahl.

N in Stuck
16 000 oy N,
15000 -
14 000 -
13000 -
12000 -
11000 -
10 000 -
9 000
8 000

7000 T T ‘ r ‘ T T >
0 20 40 60 80 100 120 140 tina

Grosstrappen (B_131)

Ein LIFE-Projekt in Ostosterreich widmet sich dem Schutz der GroBtrappen, einer gefahrdeten
Vogelart. Zu Beginn des Beobachtungszeitraums wurden in Niederdsterreich und im Burgen-
land 140 Tiere gezahit. 5 Jahre spater waren es bereits 244.

a) - Argumentieren Sie, warum ein lineares bzw. ein unbegrenztes exponentielles Wachs-
tumsmodell die Entwicklung der Tierpopulation zwar beschreibt, dies aber langfristig
gesehen nicht der Realitat entspricht.

b) Nehmen Sie ein begrenztes exponentielles Wachstum mit einer Obergrenze von
G = 1000 an. Es gilt folgende Funktion:

yt)=G-c-e*!
t ... Zeitdauer in Jahren (a)
y(t) ... Anzahl der Tiere nach t Jahren
¢ ... Anzahl der Tiere, um die der Anfangsbestand bis zur Obergrenze zunehmen kann

— Berechnen Sie den Stand der Population nach 20 Jahren unter der Voraussetzung,
dass die Entwicklung der Vogelpopulation diesem Modell folgt.

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch Stand: 16.03.2024
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E-Reader * (B_224)

Ein Unternehmen bringt einen neuen E-Reader auf den Markt. Die nachstehende Tabelle be-
schreibt die Entwicklung der Anzahl der insgesamt (von Anfang an) verkauften E-Reader in
einer bestimmten Region.

Zeitin Anzahl der insgesamt (von Anfang an)

Wochen |verkauften E-Reader
1 179
2 364
3 674
4 981
5 1310
6 1700
7 2055
8 2280
9 2470
10 2500
11 2540
12 2545

c) Betrachtet man alle 12 Zahlenpaare, so lasst sich die Entwicklung der Anzahl der insgesamt
verkauften E-Reader naherungsweise durch eine logistische Funktion V beschreiben:

2608

=1 2028 - eoser

t ... Zeit in Wochen
V(t) ... Anzahl der bis zur Zeit t insgesamt verkauften E-Reader

— Begriinden Sie anhand der gegebenen Funktion, warum die Funktionswerte sich mit wach-
sendem t dem maximalen Wert 2608 anndhern.

— Berechnen Sie, um wie viel der logistische Funktionswert V(8) vom gegebenen Tabellenwert
bei 8 Wochen abweicht.

In der nachstehenden Grafik sind die logistische Funktion V sowie deren Ableitungsfunktion v’
grafisch dargestelit.

V{¢) in Stiick v
25001 V'(¢) in Stiick pro Woche

2000

15001

10007

5001

t in Wochen

— Interpretieren Sie die Bedeutung der Koordinaten des Hochpunktes H der Ableitungs-
funktion V'’ im Sachzusammenhang.
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Abbau von Arzneimitteln * (B_340)

Bei der Einnahme von Arzneimitteln gelangen Wirkstoffe Gber den Verdauungstrakt in den Blut-

kreislauf, wo diese dann abgebaut werden.

a) Nach Einnahme einer Tablette kann die Wirkstoffmenge im Blut ndherungsweise durch die

Funktion m beschrieben werden:

mt)=20-(1-e9%1)_-0,125-t mit t=0

t ... Zeit nach der Einnahme in Minuten (min)
m(t) ... Wirkstoffmenge im Blut zur Zeit t in Milligramm (mg)

— Ermitteln Sie, zu welchem Zeitpunkt der Wirkstoff vollstandig abgebaut ist.
— Berechnen Sie, zu welchem Zeitpunkt die momentane Anderungsrate der Wirkstoff-

menge im Blut 0,5 mg/min betragt.

— Argumentieren Sie mithilfe der Differenzialrechnung, dass die Funktion m negativ ge-

krimmt ist.

Erwarmung von Substanzen (A_096)

Eine Substanz wird aus dem Kuhlschrank (Temperatur 7,) genommen und in einen Raum mit
der Umgebungstemperatur T, gebracht. Der zeitliche Verlauf der Temperatur dieser Substanz
kann naherungsweise durch die Funktion T beschrieben werden:

T =T,-(T,-T)-094 mit T,>T,

t ... Zeit seit der Entnahme aus dem Kuhlschrank in min

T() ... Temperatur zur Zeit t in °C

a) - Ordnen Sie den beiden Ausdriicken jeweils die zutreffenden Eigenschaften aus A bis D

zu. [2 zu 4]

(T,-T)- 0,94 Der Ausdruck ist fir alle t € R™ positiv.
Der Ausdruck wird mit zunehmender Zeit t

T,—(T,—T,)-0,94 A immer gréBer.

Fir t = 0 hat der Ausdruck den Wert T,.
Flrt — oo ndhert sich der Ausdruck der Zahl 0.

Der Ausdruck ist flr alle t € R™ positiv.
Der Ausdruck wird mit zunehmender Zeit t
immer kleiner.

Flr t = 0 hat der Ausdruck den Wert 0.

Fir t — o nahert sich der Ausdruck der Zahl T,.

Der Ausdruck ist fur alle t € R positiv.

Der Ausdruck wird mit zunehmender Zeit t
immer groBer.

Fur t = 0 hat der Ausdruck den Wert T..

Flrt — oo ndhert sich der Ausdruck der Zahl T,,.

Der Ausdruck ist fur alle t € R™ positiv.

Der Ausdruck wird mit zunehmender Zeit t
immer kleiner.

Fur t = O hat der Ausdruck den Wert 7, - T..
Flr t — oo ndhert sich der Ausdruck der Zahl 0.

b) In der folgenden Berechnung wurde ein Fehler gemacht:

T,-(T,-T) 094 =T,-T,+T, 094 =

T, 0,94

— Erklaren Sie, welcher Fehler gemacht wurde.

c)

Die Substanz muss bei einer Temperatur von 13 °C weiterverarbeitet werden.

— Berechnen Sie, wie lange es dauert, bis die Substanz nach Entnahme aus dem Kuhl-
schrank diese Temperatur erreicht hat, wenn T, = 6 °C und T, = 24 °C betragt.

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch
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d) Die Funktion T kann auch in der folgenden Form angegeben werden:

M) =T,-(T,-T,) e

— Berechnen Sie A.

— Kreuzen Sie denjenigen Ausdruck an, der die 1. Ableitung von T richtig angibt. [7 aus 5]

TO=A-(T,-T)-e* | []

T =-A- (T,-T)- e

T =~(T,-T,) e

T)=-A - (T, T,) e

Ogga|g

T =A-(T,-T) - ert

— Interpretieren Sie die Bedeutung des Ausdrucks T(5) im gegebenen Sachzusammen-
hang. Geben Sie dabei die zugehdrige Einheit an.

e) Erganzen Sie die fehlende Zahl in der nachstehenden Funktionsgleichung so, dass die
Funktion T__ einen Erwérmungsvorgang beschreibt, der langsamer verlauft als der durch

neu

die Funktion T beschriebene.

Tneu(t) = T2 = (TQ - T1) i \:’t

Kondensator * (B_496)

Ein Kondensator ist ein elektronisches Bauelement, das mithilfe einer Batterie aufgeladen
werden kann. Ist der Kondensator bei einem Aufladevorgang zu Beginn ungeladen, so kann
der Verlauf der Kondensatorspannung durch die Funktion u beschrieben werden.

ut)=U,-(1-¢) mit t=0

t..Zetins

u(t) ... Kondensatorspannung zur Zeit t in Volt (V)
U, ... Spannung der Batterie (konstant) in V

T ... Zeitkonstante in s

¢) In der nachstehenden Abbildung ist der Verlauf der Kondensatorspannung fir U, =20V
dargestellt.

ut)inV

D e e

e

156+

104

tins

0 0,02 0,04 0,06 0,08 0,1 0,12 0,14

1) Berechnen Sie die Zeitkonstante T.

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch
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Streaming * (B_501)

c) Die Uber einen langeren Zeitraum betrachtete zeitliche Entwicklung der Anzahl der Kunden
kann naherungsweise durch die logistische Funktion f beschrieben werden (siehe nachste-
hende Abbildung).

80000 Mo Lo s s g e s e
140000-””L””L”,J””l””L””L”J},”L ] S
e (s i aass Ty T e T W A Rl T T T
120000 4 -=~-f~---- R e B e R e e T
110000 - - - - - Fo—-- === 1——-- To--- Fo--- === == Fe-=- = To-——-
100000 4 - - - - SN S P N A S T S . T
TIToo ) N NS SRR WSS SN S, (S SUINE NVE SN S S
I I I I I ] I I I I ]
80000 4 -~~~ FTTT it ittt it i At i el i iy It i
70000_ 77777 b e T T L o P TR I Prt) e ] A fo e | T i T ey
60000 4 ----F—--- R el EEEL A R et EEEET e e e
7000 S S S S S — TR S S — (ER T
400004 - b TR SRS S S SN S
| | | | | | | | | | |
80000 4 -~~~ i I < i I S i I
200004 - -~ e gt e o o e s
10000 4 - - - - g =i A T S | tin Monaten
O T T T T T T T T T T T
0 5 10 15 20 25 30 3 40 45 50 55

1) Lesen Sie aus der obigen Abbildung den Zeitpunkt des starksten Wachstums der
Anzahl der Kunden ab.

150000

Fur die Funktion fgllt f(f) - m—l

Bei der MarkteinfUhrung (t = O) nutzen 1000 Kunden dieses Angebot.

2) Ermitteln Sie die Parameter ¢ und A der Funktion f.

Thermometer * (B_540)

Ein digitales Thermometer wird zur Messung der Temperatur des Wassers in einem Becken ver-
wendet. Ausgehend von einem Startwert ndhert sich die angezeigte Temperatur der tatsachlichen
Temperatur des Wassers an.

a) Der zeitliche Verlauf der angezeigten Temperatur bei einer bestimmten Messung kann durch die
Funktion f beschrieben werden.

fit)y = 38 - 6 - 0,758'

t ... Zeit nach Beginn der Messung in s
f(t) ... angezeigte Temperatur zur Zeit t in °C

1) Interpretieren Sie die Zahl 38 in der obigen Funktionsgleichung im gegebenen Sachzusam-
menhang. [0/1PR]

Sobald die momentane Anderungsrate der angezeigten Temperatur unter 0,01 °C/s sinkt,
ertdnt ein Piepton.

2) Berechnen Sie, wie viele Sekunden nach Beginn der Messung der Piepton ertént. [0/1 P]

b) Zu Beginn einer anderen Messung zeigt das digitale Thermometer eine Temperatur von
33,0 °C an. Nach 4 s zeigt es eine Temperatur von 36,0 °C an.
Der zeitliche Verlauf der angezeigten Temperatur bei dieser Messung kann durch die Funktion g
beschrieben werden.

-0,275-t

gl)=c-a-e

t ... Zeit nach Beginn der Messung in s
g(f) ... angezeigte Temperatur zur Zeit t in °C

1) Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Parameter a und c. [0/1PR]
2) Berechnen Sie die Parameter a und c. [0/1R]

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch Stand: 16.03.2024 || 13
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Kuechengeraet * (B_557)

a) Die zeitliche Entwicklung der Verkaufszahlen dieses Klichengeréts soll durch die beschrankte
Wachstumsfunktion N, beschrieben werden.
N(B=S-(1-e?)

t ... Zeit ab Verkaufsbeginn in Wochen

N,(t) ... insgesamt verkaufte Menge bis zur Zeit t in Stiick
S ... Sattigungsmenge in Stlick

A ... positiver Parameter

1) Argumentieren Sie mathematisch anhand der Funktionsgleichung, dass gilt: N,(0) = 0

Die Séattigungsmenge betragt 5000 Stiick. Eine Woche nach Verkaufsbeginn wurden bereits
350 Stiick verkautft.

2) Berechnen Sie A.

Vereinfacht kann die zeitliche Entwicklung der Verkaufszahlen dieses Klichengeréts fur einen
eingeschrankten Zeitraum auch durch die Funktion N, beschrieben werden.

N,(t) =350 -t
t ... Zeit ab Verkaufsbeginn in Wochen
N,(t) ... insgesamt verkaufte Menge bis zur Zeit t in Stiick

Jemand hat die Gleichungen N, (t) = N,(t) und N,(t) = N,(t) nach t gelost.

2,

3) Ordnen Sie den beiden Gleichungen jeweils die zutreffende Aussage aus A bis D zu.

N, () = N, A Die'Lésungsmenge dieser
Gleichung ist {0; 1}.

N/ =N,@ g | DieLosung dieser Gleichung liegt
im Intervall J0; 1[.
Die Lésung dieser Gleichung liegt
C 3
im Intervall [1; oof.
D Die Lésungsmenge dieser

Gleichung ist {0}.

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch Stand: 16.03.2024 || 14
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Online-Shopping * (B_596)

b) Die zeitliche Entwicklung des Anteils der Online-Shopper an der Gesamtbevélkerung Oster-
reichs kann in einem anderen Modell durch die Funktion A beschrieben werden.

Alty=70-37 - e

t... Zeitin Jahren mit t =0 fir das Jahr 2007
Alt) ... Anteil der Online-Shopper zur Zeit tin %

Im Jahr 2017 betrug der Anteil der Online-Shopper 62 %.

1) Berechnen Sie den Parameter A.

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der Funktion A dargestellt.

Alt) in %
70

tin Jahren
0

2) Erganzen Sie die Textlicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutref-
fenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Fiir den Zeitpunkt t, gilt, dass @ und @
0] 6]
A'lt) >0 O A'lt) >0 ]
Alt)=0 Ol Aty =0 ]
Allt) <0 O A'lt) <0 OJ

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch Stand: 16.03.2024 || 15
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Hunde in Osterreich* (2_135)

c) Der Labrador ist eine Hunderasse.

Als minimale Masse wird die Masse bezeichnet, die eine gesunde Labradorhindin abhangig
von ihrem Alter mindestens haben soll.

Die nachstehende Tabelle zeigt die minimale Masse von Labradorhindinnen in Abhéngigkeit
vom Alter.

Alter in Monaten 3|4 |5 |6 |7 |8|9 10|11 |12
minimale Masseinkg | 10 | 13 | 16 | 18 | 20 | 22 | 22 | 23 | 24 | 24

Datenquelle: https://tierpal.de/labrador-wachstum/ [06.09.2022).

Es wird angenommen, dass sich die minimale Masse von Labradorhiindinnen im Alter von
1 bis 5 Monaten linear entwickelt.

1) Berechnen Sie, um wie viel Prozent die minimale Masse von Labradorhindinnen im Alter
von 2 bis 3 Monaten zunimmt.

Die minimale Masse von Labradorhiindinnen kann fiir das Alter von 7 bis 15 Monaten durch
die Funktion m: [7; 15] — R" modelliert werden.

mit)=25-24,7-¢*" mit ke R’

t ... Alter in Monaten
mt) ... minimale Masse im Alter t in kg

Flr das Alter von 7 Monaten stimmt der Wert der Funktion m mit dem entsprechenden Wert
in der Tabelle (berein.

Flr das Alter von 12 Monaten weicht der Wert der Funktion m vom entsprechenden Wert in
der Tabelle ab.

2) Berechnen Sie diese Abweichung in kg.

Wachstum von Tierpopulationen* (2_136)

a) Die PopulationsgréBe (Anzahl der Individuen) einer bestimmten Tierart kann modellhaft durch
die Funktion N: R; — R* in Abhangigkeit von der Zeit t beschrieben werden.

Dabei gilt:

500
Ml =g T g
t ... Zeit in Wochen
N(t) ... PopulationsgroBe zum Zeitpunkt ¢

Zum Zeitpunkt t, ist die Population auf das Doppelte ihrer GréBe zum Zeitpunkt t = 0 ange-
wachsen.

1) Berechnen Sie t,.

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch Stand: 16.03.2024 || 16
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Kraftfahrzeug-Bestand * (B_607)

b) Die zeitliche Entwicklung des Diesel-PKW-Bestands in Osterreich kann modellhaft durch die
logistische Funktion D beschrieben werden.

B 2,84

T 14277 091

t... Zeitin Jahren mit t =0 fUr das Ende des Jahres 1970
D(t) ... Diesel-PKW-Bestand zur Zeit t in Millionen Stlck

D)

1) Ermitteln Sie mithilfe von D den prognostizierten Wert fiir den Diesel-PKW-Bestand am
Ende des Jahres 2025.

Millionen Stlick

Fir die allgemeine Form einer logistischen Wachstumsfunktion f gilt:

__a

= b+c-d

a, b, ¢, d ... positive Parameter
O<d<1

2) Kreuzen Sie denjenigen Ausdruck an, dem sich die Funktionswerte von f mit wachsendem ¢
in jedem Fall annahern. [1 aus 5]

: =
: 0
s O
b«arc O
rca | U

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch Stand: 16.03.2024 || 17
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Limnologie * (B_478)

Die nachstehende Abbildung zeigt modellhaft die Wassertemperatur eines Sees in Abhan-
gigkeit von der Tiefe x im Frihling (T,) und im Winter (T, ). Die Wassertemperatur néhert

sich in beiden Fallen asymptotisch dem Wert 4 °C.

a)

18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38

8 10 12 14 16

6

Die Wassertemperatur des Sees im Frihling kann in Abhangigkeit von der Tiefe x nahe-

rungsweise durch eine Exponentialfunktion 7. mit T(x)

a+b - e“* beschrieben werden.

1) Ermitteln Sie mithilfe der obigen Abbildung die Parameter a, b und ¢ der Funktion 7.

=5

Fir ein bestimmtes x, gilt: T (x,) - T, (x,)

2) Ermitteln Sie x, mithilfe der obigen Abbildung.

Stand: 16.03.2024 | 18
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Reiseverhalten * (B_589)

b) In einer anderen Studie wird untersucht, ob das Reiseziel im Inland (Inlandsreise) oder im Aus-

land (Auslandsreise) liegt.

Der prozentuelle Anteil der Inlandsreisen an der Gesamtzahl aller Reisen im jeweiligen Jahr
kann durch die Funktion f beschrieben werden.

fi=a-e*"+b

t... Zeitin Jahren mit ¢ =0 fUr das Jahr 1954
fit) ... Anteil der Inlandsreisen im Jahr t in %
a, b, A ... Parameter

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der Funktion f dargestellt.

100 - f(t), At) in %
90 -
80 -
70 4
60

50
40 1
30 1

P =(22,5]40)

204

104
ttin Jahren
O T T T T T T T T T T T

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55

1) Geben Sie die Parameter a und b an.

=

b=

2) Ermitteln Sie mithilfe des eingezeichneten Punktes P den Parameter A.

Die Gesamtzahl aller Reisen setzt sich aus der Anzahl der Inlandsreisen und der Anzahl der
Auslandsreisen zusammen.

Der prozentuelle Anteil der Auslandsreisen an der Gesamtzahl aller Reisen im jeweiligen Jahr

kann durch die Funktion h beschrieben werden.

3) Skizzieren Sie in der obigen Abbildung den Graphen der Funktion A.

Pelletsheizung* - 2_118, AN3.3, Offenes Antwortformat

c) Die Anzahl der Pelletsheizungen in Osterreich kann fiir den Zeitraum von 1997 bis 2019 modell-

haft durch die nachstehende Gleichung beschrieben werden.

147130
Al =T531 e

t ... Zeit seit Beginn des Jahres 1997 in Jahren
A(t) ... Anzahl der Pelletsheizungen in Osterreich zur Zeit t in 1000 Stiick

1) Ermitteln Sie fUr den Zeitraum von 1997 bis 2019 dasjenige Jahr, in dem geman diesem

Modell die momentane Anderungsrate der Anzahl der Pelletsheizungen in Osterreich am
groBten war.

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch
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Stuttgarter Fernsehturm * (B_601)

b) Beim Bau des Stuttgarter Fernsehturms wurde Beton verwendet. Die mittlere Druckfestigkeit

des Betons in Abhangigkeit von der Trocknungszeit kann durch die Funktion R beschrieben
werden.

Rty=a-b -

t ... Trocknungszeit in Tagen

R(t) ... mittlere Druckfestigkeit bei der Trocknungszeit ¢ in N/mm?
a, b, c ... Parameter

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph von R dargestellt.
R(t) in N/mm?
48,2

P=(7]36,2)

tin Tagen

1) Geben Sie mithilfe der obigen Abbildung die Parameter a und b an.

a=

b=

2) Berechnen Sie mithilfe der obigen Abbildung den Parameter c.

3) Begriinden Sie anhand der Gleichung von R, warum die mittlere Druckfestigkeit
fur t — o« asymptotisch gegen den Wert 48,2 geht.

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch
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Kompensationsprifungsaufgaben

BHS Mai 2023 Kompensationspriifung 2 Aufgabe 3

Ein bestimmter Erwérmungsvorgang Iasst sich ndherungsweise durch die Funktion T beschrei-
ben.

T(t)= 100 - 76 - e™°%%

t ... Zeit seit Beginn des Erwdrmungsvorgangs in s
T(t) ... Temperatur zum Zeitpunkt tin °C

a) 1) Ermitteln Sie denjenigen Zeitpunkt, zu dem die Temperatur 50 °C betrégt.
In der nachstehenden Abbildung ist der zeitliche Verlauf der Temperatur wahrend des Erwér-
mungsvorgangs dargestellt.

T{t) in °C

_

d

tins
0
0

2) Tragen Sie in der obigen Abbildung die fehlenden Werte in die daftr vorgesehenen Kast-
chen ein.

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch Stand: 16.03.2024 || 21
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LOosungen

Rookie Level

Epidemie * (A_255) Losung

30000
1+b.e0i7@a

Losung der Gleichung mittels Technologieeinsatz: b = 29970,0...

b) 1200 =

30000
1+29970,0... - e 01739
L6ésung der Gleichung mittels Technologieeinsatz: t = 60,8...

17000 =

Nach etwa 61 Tagen werden erstmals mehr als 17 000 Personen infiziert sein.

Die Genussformel * (A_263) Lésung

25-t
81

c) 84=100-192- ¢

Berechnung mittels Technologieeinsaiz:
=80,

Nach etwa 8 Minuten hat das Ei eine Innentemperatur von 84 °C.

Sy

Smartphones (1) (B_265) Losung

c)I: 700=c-e¥
II: 1900 = ¢ - %
= k=0,99852883... und ¢ = 257,894..., f(t) ~ 257,89 - 099852881

_ 4500000 _
4050000 = 3——=7me =0 o = = 11,978...

Nach rund 12 Wochen werden 90 % der Zielgruppe gemaB diesem Modell das Spiel her-
untergeladen haben.

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch

Stand: 16.03.2024
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d) 5 ¥
5 A lineare Funktion
4
3 C
2
1 B Exponentialfunktion

C logistische Funktion

D Potenzfunktion

Zimt (A_164) Lésung

a) An der Stelle t = 0 kann man ablesen: b = 50
Der Wert des Parameters b entspricht der relativen Luftfeuchtigkeit beim VerschlieBen des
Containers in Prozent.

Oeffentlicher Verkehr in Wien * (B_515) Lésung

b1) Der Ordinatenabschnitt ist der Funktionswert von N an der Stelle 0. Wegen a° = 1 ist
dieser Ordinatenabschnitt daher unabhangig von a.

b2) 700000 = 815000 - 450000 -a* = a=0,7110...

b3) Der Sattigungswert der Anzahl der pro Jahr verkauften Jahreskarten betragt 815000.
oder:
Gemal der Funktion N ndhert sich die Anzahl der pro Jahr verkauften Jahreskarten fuir

t — o der Zahl 815000 beliebig nahe an.

Gartensauna * (A_328) Losung

b1) @ ®

85 °C

10°C

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch Stand: 16.03.2024 || 23
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Pro Level

Werbung * (B_440) Lésung

al)

N_(8) = 835,8...

Nach 8 Tagen kennen rund 835 Studierende das GerUcht.

b1) N,,() = N()

L&sung mittels Technologieeinsatz: t = 6,779... = 6,78

Nach etwa 6,78 Tagen haben gleich viele Studierende vom Gerticht erfahren, wie von der
Werbekampagne erreicht wurden.

c1) Die Ableitung N hat an der Stelle ¢, eine Maximumstelle.

Die Funktion N, hat an der Stelle £, eine Wendestelle.

€2) Zur Zeit t, ist der Zuwachs der Studierenden, die von dem Gerticht erfahren haben, am

groBten.

c3) Die Funktion N ist zwar fur 0 <t <t positiv gekrimmt, flr t > {; jedoch negativ ge-

krimmt. Somit gilt hier fur t > I NG”(t) <0.

Smartphones (2) * (B_079) Losung

b)

c)

Mit beliebig groB werdendem t geht e gegen null, und damit geht 100 -85 - e ge-
gen 100.

80=100-85-¢"?

Berechnung mittels Technologieeinsatz:

A=0,72345...

90 = 100 — 85 - g 072345t

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
=29,

Nach etwa 3 Stunden ist ein Ladestand von 90 % erreicht.

1918
1+4,84- g0

GemaB diesem Modell werden bis zum Beginn des Jahres 2020 rund 1877 Millionen
Smartphones verkauft.

S(10) = =1876,9...

t = 2,9 ist die Wendestelle der Funktion S.
oder:
t = 2,9 ist die Stelle maximalen Wachstums von S.

Groenlandwale (B_195) Lésung

a)

Der Zahler der Formel gibt die maximal erreichbare Anzahl von Walen an. Es kommen also nur
die Graphen N; und N: in Frage, da diese bis zu 16 000 Tiere erlauben.

Die Zahl der Tiere zum Zeitpunkt null kann mithilfe der Konstante 1—91 bestimmt werden. Diese gibt

das Verhaltnis von maximal erreichbarem Wert und Anfangswert der logistischen Funktion wieder.

11 16000
9~ Ny

20 16000

9 TNy
N_16000-9_7200
&= o0

Der passende Graph ist daher N..

Auch andere passende Argumentationen bzgl. des Anfangswerts sind als richtig zu werten.

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch
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Grosstrappen (B_131) Ldsung

a) Das Wachstum hangt vom Lebensraum und den darin vorhandenen Lebensbedingungen fuir
GroBtrappen ab. Langfristig gesehen wird das raumlich begrenzte Schutzgebiet zwar die Ver-
mehrung der Tiere fordern, aber auch nach oben hin einschranken.

Daher kann die Zahl der Vogel zwar anfanglich méglicherweise nach einem linearen oder einem
unbegrenzten exponentiellen Wachstum verlaufen, aber nicht unendlich steigen, wie es bei die-
sen beiden Wachstumsmodellen der Fall ware.

b) 140=1000-c-e°— c =860
244 =1000-c - e —» 2 =-0,02577... ~-0,0258
Funktionsgleichung: y(t) = 1000 — 860 - g %0581
Prognose t = 20 Jahre — rund 486 Tiere

E-Reader * (B_224) Losung

c) Da fiir groBest der Wert e-%8'5!t gegen null geht, nahert sich der Nenner der Zahl 1 und Wt)
damit 2608.

Funktionswert nach 8 Wochen: W8) = 2272
Abweichung vom gegebenen Tabellenwert: 2280 - 2272 =8

Der logistische Funktionswert weicht um ca. 8 Stiick vom gegebenen Tabellenwert ab.

Die 1. Koordinate von H ist nach diesem Modell derjenige Zeitpunkt, in dessen N&he am
meisten E-Reader pro Woche verkauft wurden. Die 2. Koordinate entspricht in etwa der An-
zahl der verkauften E-Reader in dieser Woche.

Abbau von Arzneimitteln * (B_340) Lésung

a) Losung der Gleichung mittels Technologieeinsatz:
m()=0
t=1599...~ 160

Nach etwa 160 Minuten ist der Wirkstoff vollstandig abgebaut.

m'(t) = e®%t-0,125

Losung der Gleichung m’(f) = 0,5 mittels Technologieeinsatz: t = 9,40... = 9,4

Nach etwa 9,4 Minuten betragt die momentane Anderungsrate der Wirkstoffmenge im
Blut 0,5 mg/min.

Da die 2. Ableitung m”(t) = —0,05 - e%%! eine Exponentialfunktion vom Typ a - eA* mit

a < 0 ist, sind alle Funktionswerte dieser 2. Ableitung negativ. Daher ist die Funktion m im
gesamten Definitionsbereich negativ gekrimmt.

Erwdrmung von Substanzen (A_096) Losung

8) (T,-T)- 0,94 D Der Ausdruck ist fur alle t € R positiv.
Der Ausdruck wird mit zunehmender Zeit t
T,-(T,-T)-094| C A immer groBer.

Fir t = 0 hat der Ausdruck den Wert T.,.
Flr t — e nahert sich der Ausdruck der Zahl 0.

Der Ausdruck ist flr alle t € R™ positiv.

Der Ausdruck wird mit zunehmender Zeit t

B immer kleiner.

Fur t = O hat der Ausdruck den Wert O.

Fir t — o ndhert sich der Ausdruck der Zahl T..

Der Ausdruck ist fur alle t € R" positiv.

Der Ausdruck wird mit zunehmender Zeit t

C immer groBer.

Fur t = 0 hat der Ausdruck den Wert T..

Fir t — o ndhert sich der Ausdruck der Zahl T,.

Der Ausdruck ist fur alle t € R™ positiv.

Der Ausdruck wird mit zunehmender Zeit t

D immer kleiner.

Far t = O hat der Ausdruck den Wert T, - T..
Flr t — oo nahert sich der Ausdruck der Zahl 0.

Wachstum & Zerfall beschrankt & Logistisch Stand: 16.03.2024
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b) Die Regel ,Punkt vor Strich* wurde nicht beachtet. Das Weglassen der Klammer im ersten
Umformungsschritt ist nicht zulassig.

c) T{t)=24-18-0,94
24-18-0,94'=13 = t=7,9...
Nach rund 8 Minuten hat sich die Substanz auf 13 °C erwarmt.

d) e?'=094 = e*=094 = A=-n(0,94)=0,0618...

TO=A-(T,-T) e

T'(5) ist die momentane Anderungsrate der Temperatur (in °C/min) 5 Minuten nach der
Entnahme der Substanz aus dem Kuhlschrank.

e) Jede Zahl aus dem Intervall ]0,94; 1[ ist richtig.
Kondensator * (B_496) Losung

0,

c1) u(0,06)=19 oder 20-(1-e™F) =19

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
T=0,020...

Streaming * (B_501) Losung

c1) 27 Monate nach der Markteinflhrung wachst die Anzahl der Kunden am stéarksten.
Toleranzbereich: [25; 29]

c2) f(0)=1000 oder %:10@0 > c=149
150000
f27)=75000 oder 20000 75000

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
A=0,185...

Die Verwendung anderer Punkte auf dem Graphen von f fir das Ermitteln des Parameters \
ist ebenfalls als richtig zu werten.

Thermometer * (B_540) Lésung

al) Die tatséchliche Temperatur des Wassers betragt 38 °C.
oder:

Der Grenzwert der angezeigten Temperatur betragt 38 °C.

8

f(t) = 1,6624... - 0,758
0,01 = 1,6624... - 0,758

Berechnung mittels Technologieeinsatz:

t=184...
Nach etwa 18 s ertdnt der Piepton.

b1) I g(0) =33

1I: g(4) = 36
oder:
I. c-a=33

I.c—a-e%74=36

b2

-~

Berechnung mittels Technologieeinsatz:

a=4,49...
c=37,49...
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il MATHAGO
Kuechengeraet * (B_557) Lésung
al) NO)=S-(1-e*9)=5-(1-1)=0
a2) S=5000
N,(1)=3850 oder 5000-(1-e"") =350
Berechnung mittels Technologieeinsatz:
A =-In(0,93) = 0,07257...
&) N (@) = N, A A Die Losungsmenge dieser
Gleichung ist {0; 1}.
N =N, B Die Losung dieser Gleichung liegt
B .
im Intervall JO; 1[.
c Die Losung dieser Gleichung liegt
im Intervall [1; oo[.
D Die Lésungsmenge dieser
Gleichung ist {0}.
Ldsung: Online-Shopping * (B_596)
b1) A(10)=62 oder 70-37-e™ =62
Berechnung mittels Technologieeinsatz:
A =0,1531...
b2) ® ®

A”lt) <0

Losung: Hunde in Osterreich* (2_135)

c1) minimale Masse im Alter von 2 Monaten: 7 kg

% =0,428...= 42,8.. %
Die minimale Masse von Labradorhtindinnen im Alter von 2 bis 3 Monaten nimmt um rund
43 % zu.

c2) m(7)=20
k=0,228...

m(12) = 23,40...
24 -m(12) = 0,59...

Die Abweichung betragt rund 0,6 kg.

Lésung: Wachstum von Tierpopulationen* (2_136)

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
t,=49..

Losung: Kraftfahrzeug-Bestand * (B_607)

b1) 2,817... Millionen Stiick

b2)

Tl
X
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im MATHAGO

L

All Star Level

Limnologie * (B_478) Losung
al) a=4, b=6
Einsetzen des Punktes mit den Koordinaten (6|7): 7 =4 + 6 - ec®

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
c=-0,1185...

T T T T T
10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38

An der Stelle x, = 6 ergibt sich eine Temperaturdifferenz von 5 °C.
Toleranzbereich: [5,9; 6,1]

Lésung: Reiseverhalten * (B_589)

b1) a=55
b =30

b2) f(22,5)=40 oder 55-e”*°+30=40

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
A =0,0757...

b3) 100 3 f), h(t)in % |
90 '
80
70
60
50
40

P = (22,5]40)

30
20 1
10 | [

tin Jahren
0 T T T T T T T T T T T

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55

Im Hinblick auf die Punktevergabe sind folgende Eigenschaften von h relevant:

» Ordinatenabschnitt: h(0) = 15
* Graph von h ndhert sich asymptotisch dem Wert 70
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M MATHAGO
Losungserwartung: Pelletsheizung* - 2_118, AG4.1, Offenes Antwortformat

c1) A" =0
£= 122},

Im Jahr 2009 war die momentane Anderungsrate der Anzahl der Pelletsheizungen in Osterreich
am gréBten.

Lésung: Stuttgarter Fernsehturm * (B_601)

b1) a=48,2
b=482-2,6=45,6

b2) 36,2 =48,2-456 ¢’

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
c=0,8268...

b3) Weil ¢ < 1, strebt der Term b - ¢ fir t — o gegen 0, und damit strebt R(t) gegen 48,2.
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1 MATHAGO

L

Kompensationspriifungsaufgaben

BHS Mai 2023 Kompensationsprifung 2 Aufgabe 3

al)

a2)

T{t)=50 oder 100-76-e " =50

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
t=16,74...
Nach rund 16,7 s betragt die Temperatur 50 °C.

Tit) in °C

100

tins
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